

## 左鎮區公所與左鎮教會簽訂避難收容處所支援協定， 大幅提升偏遠山區防救災資源能量，發揮互助共濟精神， 以保護市民生命安全

左鎮區轄內有一棟高聳最醒目的建築物，屬哥德式建築風格，外觀典雅宏偉路過台 20 線南橫公路上經過左鎮市區，就會遠遠看見藍天底下的白色十字架，已成為旅遊觀光參訪打卡的景點～祂就是台灣基督長老教會左鎮教會，成立於西元 1870 年，距今有 149 年歷史，是左鎮區內 3 座百年以上歷史的教會之一。「拔馬」(Poah be) 係左鎮舊稱，為西拉雅新港社支社名，教會旁設有「拔馬平埔文物館」，裡面收藏許多珍貴的平埔文物，如當地大戶人家族譜，平埔族地契，及生活用品，包括碗盤、農具搖籃、竹子樂器等，還有非常難得的平埔新娘禮服、巴克禮白話字聖經，儼然為一座小型的平埔文化博物館，館內展出有關平埔文物 200 餘件，是來到左鎮探索平埔西拉雅文化不可錯過的地方。



臺南市左鎮區屬偏遠山區，地勢不高，地形高低起伏，形成半面山、斷崖、曲流、深谷等特殊地景。每當颱風或梅雨季節帶來豐沛雨量，區內草山 1、2 號橋、左鎮橋、民生橋都可能因為水位過高緊急



進行封橋，避免發生意外，必要時對於保全對象進行預防性疏散撤離。左鎮區公所為結合社會資源，擴充防災收容能量，於 108 年 10 月 1 日上午 11 時，在臺南市政府災害防救辦公室執行秘書侯俊彥參事、消防局蔡國保科長及里長、社區協會

理事長與教會長老等共同見證下，由左鎮區長李耀州與左鎮教會代表蘇啟瑞牧師，舉行避難收容處所支援協定簽署儀式。李區長致詞表



示，有鑑於災害發生時之無法預知的緊急性及急迫性，可能造成房屋損壞、道路封閉，當災害發生時，能迅速讓災民疏散撤難至適當場所，確保人身安全並提供舒適的避難環境。因此；為健全左鎮區災害防救體系，特別感謝蘇牧師基督神

愛世人精神簽訂防救災支援協定儀式，以建構完整的避難收容所救災資源能量。

侯參事亦指出，自主防災網的建構，是市政府和區公所共同努力的目標，尤其每次災害對山區的道路、橋梁及丘陵邊坡等受創情況都比平地更為嚴重，常造成孤島現象，此時妥善規劃避難收容處所更能凸顯其重要性。左鎮教會願意提供寬敞空間，收容災民，同時亦可撫慰災民心理惶恐不安情緒，協助災民度過難關，這項與教會簽訂避難收容處所支援協定，是 37 區首創，要大大稱許。



李區長指出，本次簽訂防救災支援協定儀式，期許能提供良好空間的避難收容處所。我們不希望災害發生，但當災害來臨時，透過事前完善的整備，發揮公私協力共同守護家園的目標，建構「減災」、「整備」、「應變」、「復建」的災害防救體系，才能保障人民的生命財產安全。同時李區長感謝地方宗教慈善團體能投入協助救災工作，希望這是備而不用，但萬一災害真的來臨了，才能不慌張、有組織、有步驟進行各項緊急應變措施，相信加入民間的力量攜手合作互助共濟，一加一大於二，更能發揮救災效能，藉此建構左鎮區成為安全友善的居住地區。

簽約儀式後，蘇牧師引導與會來賓參觀教會所提供避難收場域環境，提供收容空間，包含教會地下室及教會旁邊的獨棟建物，皆含衛

浴設備，空間寬敞幽靜，可容納相當多收容人數。左鎮教會表示，基

於在地感恩關懷及奉獻回饋鄉里理念，於災害發生時，發揮同理心給予及時的協助，展現教會團體關懷社會的奉獻義行，也就是取之於社會，用之於社會之精神。



左鎮區公所為了結合民間資源，一起守護這塊土地，不僅日前與噶瑪噶居寺、岡林教會、澄山教會等簽訂避難收容處所災時支援協定，現又增加左鎮教會，大幅提升左鎮區防救災能量。左鎮教會不僅環境優美舒適，每年更固定進行消防、公共安檢，並經過耐震安全性評估，環境上安全無虞，災害發生時，可無償提供 3 間房間(約可收容 20 人)，

供避難收容。(左鎮區公所 鄭名志)